

甲年 天主聖三節

【谷三十四4b-6, 8-9；格後十三11-13；若三16-18】

各位弟兄姊妹們：本主日我們又進入了常年期主日。在聖神降臨後的第一個常年期主日，教會慶祝天主聖三節，也就是慶祝天主聖父、天主聖子和天主聖神的節日。

這個節日是從1303年開始慶祝的，但開始時還不是一個屬於整個普世教會的大節日，一直到1334年，教宗若望二十二世才正式明訂天主聖三節為整個普世教會的一個大節日。

這個節日是緊接在整個四十天的四旬期，以及之後五十天的復活期之後所舉行的慶典。在四旬期及復活期這兩個時期中，我們特別默想了天主聖父在救恩歷史中的創造和救贖工程，同時我們也在父的創造及救贖工程中，默想了聖子耶穌的逾越奧蹟，這奧蹟使得救贖工程達致頂峰、臻至圓滿。而在上個主日，我們慶祝了聖神降臨節，宣告天主已經藉著聖神而將那誕生於加爾瓦略山，並由耶穌祂那被刺透的肋旁所出生的教會，顯示給世界了，並且聖神要帶領那已經顯示給世界的教會，成為復活基督在這世界裡的鮮活標記，以完成那因著基督的逾越奧蹟而已經達到圓滿的救贖工程。而這個主日我們就是以天主聖三節的慶典，來總結天主聖三的救世工程。

每當我們想到或談到天主聖三時，很自然的就會想到天主聖三的奧秘。然而雖然歷來的教父和神學家們，不斷地試圖要將這聖三奧秘的面貌用神學的語彙描繪出來，但總是很難用人的理智和思維就可以把聖三的面貌講得清楚、說得明白。因此，在榮休教宗本篤十六世的牧職徽章裏，當中有一個貝殼，這貝殼的圖像正是象徵我們這位偉大的神學家教宗對天主聖三奧秘的敬畏。教宗在研究聖奧斯定的聖三論時，發現聖人感到這端奧理很難明瞭，於是天使在海灘給他顯現，以一個小孩的形象在沙灘上拿著貝殼在海邊舀水，並把舀出的水一一倒進一個小洞裡。聖人問小孩在做甚麼，小孩說要將大海的水都倒進沙洞裏。聖人遂笑這根本是不可能的。天使則反笑聖奧斯定說，想要完全瞭解天主聖三的奧理，同樣是不可能的。教宗以貝殼的圖像來表明，天主的啟示是要我們去相信而非全部理解。

所以，早在第四世紀，小亞細亞的隱修士Evagrius Ponticus當他在埃及沙漠隱修期間，他就曾經這樣形容過天主說：「天主是不能被我們的心靈抓住的，如果天主能夠被我們的心靈抓住，那麼天主就不是天主了」。而著名的《師主篇》也有異曲同工的類似說法：「取悅天主聖三要比知曉聖三的神學更重要。」的確，我們人有限的思維是永遠無法完全明瞭天主的奧秘的，也很難去度量天主的思想和行徑。在人的有限經驗裡，沒有任何類似的事情可以作比擬的，因此一切的比擬和憑空的想法，都不能完全抵達天主。

歷來有許多教父和神學家們用盡了各種比擬和想像，就是企圖要去抓住天主的面貌。有的從無生物來作比擬，例如：阿他那修（Athanasius）用泉源、河流、小溪三者來比擬。鮑德曼（Boardman）用雲、雨、霧來比擬。洛柏春（Robertson）用一個物體的顏色、形態與尺寸來比擬。路德說，三位一體乃似花之形態、香味與功用。柯克（Joseph Cook）說，天主有聖父、聖子、聖靈，乃正如太陽的光輝有陽光、有雲霞、與熱度。奧斯定則說，三位一體乃似一棵樹有根、有幹、有枝。有的從人所擁有的心思意念來比擬，除了以樹來比擬之外，奧斯定還以人的理智、情感、意志來比擬天主聖三。愛爾蘭的主保聖博德就是以三葉草（幸運草）來向人解釋三位一體。事實上到現在，神學家們對「三位一體論」仍然無法給一個圓滿的解釋。

天主聖三節的重點除了在於天主聖三奧秘的默想之外，本主日彌撒所提供的三篇讀經更是要讓我們經驗那由聖三奧秘所表達的愛。是的，「愛」正是天主的本質，所以我們常以這本質來形容祂，而稱「天主是愛」。天主是愛，正因為天主不是一塊孤零零的石碑，而是三位一體的天主在愛中的結合：聖父因著愛而將一切給予聖子；聖子懷著感激而接受一切，並以愛還愛；聖神則是聖父與聖子的愛的果實。天主願意將這聖三的愛分享給我們，好使那「存留在愛內的就存在天主內，天主也存在他內。」（若壹四16）因此，我們也可以說「天主聖三節」的慶典就是在於慶祝天主的愛。

今天的第一篇讀經出谷紀（谷三十四4b-6, 8-9）就要帶領我們去經驗到天主祂那令人驚奇的愛情。天主在以色列子民犯了極其嚴重的罪過後，卻仍然向他們揭示了祂的慈愛。這個愛的事件的本末是，當選民剛剛才和天主立了盟約，而就在梅瑟離開他們上西乃山去見天主尚未回來之際，竟然就迫不及待地要求亞郎給他們建造了一個可以看得見的、可以用朝拜偶像的儀式來祭拜的金牛神。以色列選民背信忘恩的滔天大罪，卻因著梅瑟再次上西乃山向天主求情，而獲得了天主的寬恕。天主不僅寬恕了以色列子民，更是加碼要梅瑟帶同兩塊相似的石板再上西乃山接受祂的法律，也由於天主的這個寶貴恩典，整個人類才得以與天主建立起特殊的盟約關係。

出谷紀所敘述的這整個事件，正是向我們全面地展現出天主慈愛的本質，這本質就是天主自己在本篇讀經中所宣告的：

「我是上主，上主是慈悲寬仁的天主，緩於發怒，富於慈愛和信實。」天主的這項宣告正是為自己下了一個定義，這個定義充分地顯示了天主的慈愛，而這慈愛可以克勝罪過，把罪過遮蓋起來，並將之一筆勾銷。所以，當我們在聆聽這篇讀經時，我們的心一定都滿懷著對天主的感恩之情，深深地親身經驗到我們的天主是不摧毀罪人的天主；祂不折斷破傷的蘆葦，祂不熄滅將熄的燈心，反而在人犯罪跌倒時，以更顯著和更令人驚訝的方式，向人展示祂的大愛。

本主日的若望福音（若三16-18）更是對這天主的大愛做了大躍進式的補充；特別是我們在福音中聽見耶穌對尼苛德摩這樣說道：「天主竟這樣愛了世人，甚至賜下了祂的獨生子，使所有信祂的人不致喪亡，反而獲得永生。」是的，世界墮落，人類犯罪，天主原本可以直接來審判世界，摧毀邪惡，懲罰罪人；然而，即使這個世界充滿了罪惡，天主仍不改其衷，祂仍舊愛，甚至把自己最寶貴的獨生子派遣到世上來，以祂的犧牲來消除我們的罪惡，以祂的死亡來拯救我們罪人。如此，藉著耶穌在世的生命，天主圓滿答覆了讀經一出谷紀中梅瑟的祈禱：「求吾主與我們同行」；而也正是透過耶穌的苦難、死亡和復活，天主圓滿地垂允了梅瑟更進一步的祈禱：「求祢寬免我們的過犯和罪惡，讓我們作祢的子民。」是的，天主就是這樣向我們顯示了祂是愛的天主。

這天主的愛正是我們今天慶祝的因由，然而愛的天主是要為我們的生命帶來幸福的。我們除了用來愛形容天主之外，我們還常以其他的形容詞來形容天主。例如，我們常形容天主是智慧的、仁慈的，而且不只如此，我們甚至用了這些最高級、最高形式的形容詞來形容天主，我們說祂的智慧是上智，祂的仁慈是無限的仁慈，祂的愛是愛到底的愛。然而我們很少用一個字眼來形容天主，但這個字眼卻常是我們所追求的人生境界，這個字眼就是「幸福」。所以，有一個問題也許你會想問：天主是幸福的嗎？

如果我們打開舊約聖經，我們可以看到天主啟示給祂的選民以色列：祂是唯一真正的上主，祂是所有受造物的天主。可以說，沒有任何一個民族比以色列民族受到天主更大的祝福，然而在舊約中的天主所給我們的印象似乎與人類還是有一個距離，甚至在祂的無限尊威中還有那麼一些高處不勝寒的孤獨感。所以，天主真的是這樣一位不幸福的天主嗎？耶穌終於來向我們啟示了天主的完整面貌，因為天主自己以天主子的身分進入了世界，親自向我們啟示祂自己。耶穌為我們啟示天主真是我們的父親；天父不僅是生命之源，祂還要與我們分享祂的生命，甚至透過祂的聖子把生命賜給了我們。而天主聖神則是在永恆的愛中與父及子聯合一起。所以天主不是孤獨的，祂在最完美的愛中擁有最最圓滿的幸福。

人是天主按祂的肖像造成的，所以我們能從我們的生命之源天主那裡分享這幸福。每當在捷運裡看到年輕的父母親懷中抱著他們的嬰幼兒時，我就可以感覺到他們是如此幸福，此刻我確切知道天主是幸福的。每當我看到做父母的在他們的兒女找到幸福時（廖家兒子在教堂結婚的時刻），不禁流下的喜悅淚水中，我從淚水的映照中看見了那位幸福的天主，此刻我知道天主是幸福的。當我聽到我弟弟在我回家的時候，向我驕傲地述說她的小女兒是如何如何時，此刻我知道天主是快樂的。而每當我們讓天主的愛充滿我們，並在窮人身上認出基督時，我們便會聽見天主對我們說：「你是我的愛子，我因你而喜悅。」是啊！天主因我而喜悅幸福，而這正是耶穌要與我們分享的與天父的關係。

最後，當我們每次在祈禱前劃十字聖號，以手觸摸我們的額頭、胸前，以及身體的兩側，並在口裡頌唸著：「因父，及子及聖神之名」時，就是在提醒我們，我們是擁有聖三的祝福和分享聖三的生命的人，一如保祿在今天的讀經二格林多人後書中（格後十三11-13）所祝福的：「願天父的慈愛，基督的聖寵，聖神的共融，常與你們同在。」

是的，我們真是在天主的理智中、情感中、無限寬廣的愛中被天主疼惜、被天主寶貝的人，我們竟然有幸分享了這位三位一體天主的幸福。我們祈求天父派遣祂的聖神傾注在我們的生命中，讓聖神在我們身上形成天主聖子的形像，好讓天主聖父在看我們時，就能在我們內看到祂的聖子。

「因父、及子、及聖神之名。阿們。」